



关注 汶川大地震



封五

2008年5月27日 星期二 责任编辑: 衡道庆/美编: 蔡剑平 邮箱: ruanqi1978@sina.com 电话: 021-38967684

上海證券報

■金融业积极支持灾后重建

银行业打响受灾贷款呆账核销“攻坚战”

中国银监会《关于做好四川汶川地震造成的银行业呆账贷款核销工作的紧急通知》23日下发后,四川银行业迅速部署,即将打响一场受灾贷款呆账核销“攻坚战”。记者获悉,中国银行25日在四川广元市受理了首例个人客户提出无力偿还住房按揭贷款的申请。

中行受理首例受灾客户申请

25日上午,广元一位普通市民陈丽艳来到中行广元支行,告知银行工作人员,自家的三居室被震坏没法住了,2001年买这套房子时从中行贷了5万元,至今还有2万元贷款没还。但现在她一家三口还有双方的老人、亲戚们都挤住在帐篷里,生活很艰难。银行人员当即指导她填写了一份《零售贷款地震受灾情况登记表》,受理了她的申请。

那么,陈女士欠银行的2万元还用不用偿还?中行四川省分行行长白志中告诉记者,由于《紧急通知》刚下发没多久,目前正在等待总行出台实施细则,这个过程应该很快。相关分支行现在要做的工作就是赶紧先把客户的受灾情况登记下来,将来要具体按照总行规定的条件,向上级行进行申报。就上述情况,他认为核销贷款“应该问题不大”。

根据财政部最新出台的《金融企业呆账核销管理办法(2008年修订版)》及银监会《紧急通知》,借款人因地震造成巨大损失且不能获得保险补偿或者以保险赔偿、担保追偿后仍无力偿还的债务,将认定为呆账并及时予以核销。同时,对信用卡透支款项,持卡人和担保人均死亡或依法宣告失踪,且确实没有其他财产可清偿,也将认定为呆账进行核销。

呆账核销有积极意义

这次对受灾企业和个人的呆账贷款核销工作,关键就是要做到快速认定、快速审批、快速核销,这样可以及时减轻他们的债务压力,债务销掉之后,银行电脑系统就不会将其列入不良信用记录,则其依然可从银行申请新的贷款。这对受灾企业和个人尽快恢复生产生活都有积极意义。”四川银监局局长王筠权25日接受记者采访时表示。

王筠权表示,快速核销呆账,虽然短期会造成银行的利润减少,但由于负债不变,银行需要从自己的利润中提取坏账准备金进行冲销。不过,它对银行提高资产质量、保持财务状况的真实性有好处。财政部规定,金融企业对已核销的呆账作“账销案存”处理,核销情况要对借款人保密。除经法院判决或调解等情形完全终结债务关系外,金融企业还可继续保留追索的权利。”

王筠权说,目前核销呆账这项工作才刚启动,将来具体如何认定肯定会很复杂,是一场攻坚战。他表示,为支持灾区恢复生产和重建,各家银行肯定将加速受理、认定工作,开展起来也将按照“先易后难”原则,先从比较容易认定、额度比较小的一批贷款案例做起。对于可能出现的道德风险,他表示,财政部门 and 银行监管部门将加强监督检查,严厉打击虚假核销。(据新华社电)

中行为东方电气提供300亿授信额度

受地震影响损失最大的央企——中国东方电气集团公司获得其主办银行中国银行股份有限公司300亿元人民币的授信额度,双方26日于成都签署了灾后恢复重建金融合作协议。

根据协议,中行将对东电集团的授信额度从灾前的162亿元提高到目前的300亿元,全力支持其灾后尽快恢复生产经营活动和重建厂房等。中行承诺可按基准利率上浮10%给予东电集团最优惠贷款利率。除贷款支持外,中行还将利用其全球网络服务资源,在进出口押汇、履约保函、信用证、贸易融资等业务上向其提供全面的资金融通和信用支持。

在签约现场,东电集团董事长王计对专程从北京赶来的中行行长李礼辉说,金融机构的帮助对受灾企业是最重要的,中行“雪中送炭”,此次不仅加大了授信支持力度,还增加了服务品种,在最需要的时候来到我们身边。”

李礼辉则表示,尽管东电受地震影响很大,但仍然是优秀企业,东电的基础和基础力量均在,中行看好东电比较健全的财务状况,也更注重企业具有的恢复生产的能力。(据新华社电)



灾区恢复生产和重建等工作正积极推进 新华社图

保险业出台抗震救灾人身伤亡给付应急指引

◎本报记者 卢晓平

在中国保监会的指导下,中国保险行业协会在征求多家保险公司意见和建议的基础上,于昨天制定发布了《保险业抗震救灾人身伤亡给付服务八项应急指引》,作为重灾区应急情况下使用。

这八项应急指引包括:——进行无保单受理。对因灾造成的有效保单灭失或损毁的,如果申请人提供的保单基本信息与保险公司信息库相吻合,进行无保单受理。

——放宽身份证明要求。对被保险人或受益人的身份证明灭失或损毁的,或者对按合同约定申请给付时需要提供死亡证明和户口注销证明的被保险人死亡案件,可由乡镇或乡镇以上政府机关出具相关证明,或由保险公司根据实际情况灵活掌握,尽早给付。

——取消定点医院限制。保户到临时救治医院(点)就诊,均按按合同约定的定点医院处理。

——合理确定伤残给付条件,尽早给付。对因地震致残的被保险人,主动勘查后,可按保险公司评估的伤残等级先行给付伤残给付金;如果今后客户按照合同约定提供的伤残鉴定,证明其伤残级别高于保险公司认定时,将补足差额。

——延长保单交费宽限期。对2008年5月12日及以后处于有效状态、且需续交保费的保单,如果客户交费困难,将60日宽限期的约定放宽,最长可延长至2008年12月31日。

——免除相关应收费用。对因地震导致的报案延迟、交费延迟等情况,免除客户的延迟费用及相关利息;对因地震灾害导致保单遗失

或污损的,免收保单补办工本费。

——提供优惠利率保单贷款。为支持灾后重建,对因受灾导致经济困难急需现金的客户,各保险公司可酌情提供优惠利率的保单贷款,并可提高贷款比例、延长贷款期限。

——根据客户需求提供延伸服务。在灾区给付保险金时,根据客户需求开展延伸服务。如果客户提出暂时不便保管现金的,可采取开具领款凭条等多种形式,确保客户需要现金时,即可领取。

据介绍,截至5月25日,保险业共接到地震相关保险报案20.2万件,初步核实,被保险人死亡1.41万人,伤残1675人,被保险房屋倒塌3.5万间,已付赔款9234.5万元。其中,人身保险已赔付6499.1万元,财产保险已赔付2735.4万元。

追踪报道

温州民企为受灾群众准备8000个工作岗位

◎本报记者 朱国栋 成都报道

5月26日,本报刊发了《就业移民:民营企业支持灾后重建新形式》一文,介绍许多民营企业除了捐款之外,纷纷拿出工作岗位,优先安置受灾群众的情况。与该文思路不谋而合的是,中国民营经济最发达的地区之一——温州,已有类似的设想。在温州市劳动局和当地媒体《温州商报》的组织下,已有至少30家温州民营企业,决定为四川受灾群众提供8000多个工作岗位。

提供就业岗位的这些企业,涉及鞋业、服装、电器、打火机、家具、轮胎制造等生产行业,和餐饮、卖场等服务行业。其中不乏浙江报喜鸟服饰股份有限公司这样的上市公司,以及奥康、康奈等在国内国外有较高知名度的民企。

8000多个工作岗位留给受灾群众

据记者了解,这次温州民企为四川受灾群众提供就业岗位最早发起的单位是《温州商报》,但温州市劳动局职业介绍指导服务中心在其中扮演了重要角色,该中心主任季建设告诉记者,这个设想最早在5月15日就有,当时我们职业介绍指导服务中心正在搞募捐,除了中心的员工外,许多正在找工作的打工者也参与到了捐款行列中,这些还没就业的打工者收入不多,但他们还是献出了自己的爱心,有一位甚至拿出了身上仅有的15元钱,捐给灾区。我

们当时非常感动。但我们想,毕竟我们都是拿工资的人,能捐出来的钱不多,我们能不能在自己的本职岗位上为灾区人民做点事情呢?当时我们就想到了帮四川受灾群众找工作。”

温州商报在组织温州民企为四川受灾群众提供工作岗位的活动中,与温州市劳动局职业介绍中心取得了联系,发现大家的设想不谋而合。

5月19日,龙湾区经济联合会、企业家联合会和企业联合会“三会”秘书处根据会长陈奎洪的提议,向所有会员单位发出倡议:在积极捐款的同时,吸收更多灾区人民来就业。该倡议得到会员单位的积极响应。龙湾区“三会”决定在今后的10年时间里,每年都安排为灾区人民安排1000个就业岗位,为20-40岁的灾区劳动力就业提供方便。

蜘蛛王集团决定提供1000个岗位,该董事长许承建称,该公司安排1000个工作岗位不成问题。蜘蛛王在瑞安刚建成的109亩高档劳保鞋生产基地,可增加吸纳7000-8000个劳动岗位。

东艺鞋业公司准备拿出500个就业岗位,董事长陈国荣说:“我们安排500个就业岗位没有困难。”金州集团董事长郑永强表示,原计划至少安排500个劳动岗位给来自灾区的人民,现决定增加到1000个。

温州民企为四川受灾群众提供工作岗位的热情出乎季建设的意料,他告诉记者,短短几天时间,温州民营企业纷纷通过《温州

商报》和我们,表示打算给四川灾民提供工作岗位,目前岗位已超过8000多个。”

将专程赶赴四川招聘

目前企业提供的8000多个工作岗位中,工资待遇多数在1200-1600元之间浮动,对普通打工者来说,这样的工资水准在温州来说也是比较高的。”季建设认为,民营企业之所以愿意出比较高的工资,很大程度上是因为招工对象是受灾群众。

季建设认为,这样的招聘活动也是双赢举动,企业主到灾区招聘是为了献爱心,但多数也考虑到了企业的自身需要。

因为考虑到目前许多受灾群众还没有从悲痛中走出来,他们的生活和生产还没有恢复正常,所以招聘活动不会马上开始。季建设告诉记者,“我们打算在7月10日-15日,先在温州开招聘会,到了8月份,再组织企业到四川开招聘会,我们已与四川省的劳动部门取得了联系。”

考虑到受灾群众的特殊情况,温州劳动部门将为参加招聘活动的企业设置准入条件,季建设告诉记者,我们对温州民企的3个要求,一个是符合《劳动法》和国家有关法律法规,这是一个基本条件;二是提供的岗位是多数受灾群众能胜任的,对学历、技能要求很高的工作岗位就不合适了;三是在同等劳动条件下,给受灾群众的工资待遇和福利保障应比普通工人高一些。”

各行各业踊跃捐款

保险业支持赈灾情况

财产保险理赔步入高峰

记者从四川保监局获悉,此次地震涉及的财产保险损失主要在企业财产险、家庭财产险、车险、工程险、货运险、政策性农险等方面,目前已开始步入理赔高峰。26日,中国人保财险就向投保了企财险并附加地震责任的建行四川省分行预付了1100万元赔款。

据悉,此次地震造成建行四川省分行43个营业网点受到不同程度损毁。人保财险主动前往查勘,开通理赔绿色通道,简化内部手续,在最短时间内将赔款送到客户手中,积极支持建行受损营业网点恢复营业。作为国内最大财产险公司,人保财险目前已调集了1亿元理赔资金,以备灾后理赔工作顺利展开。

另一大产险公司平安财险近日也完成了几宗较大赔款。24日,平安财险向东方汽轮机有限公司预付赔款1000万元。东汽在平安投保了风力发电机货运险,12日地震发生时,东汽的5台风电机组正在由德阳前往甘肃白银的运输途中,车辆和货物被山石覆

盖,造成重大损失。平安财险19日接到报案,次日收集到事故发生时幸存者用手机拍摄的宝贵图片资料后,第一时间启动了快速理赔通道。

平安财险还向在地震中受损严重的都汶高速公路C标建交工项目预付赔款30万元。这是一条连通都江堰到汶川的在建高等级公路。地震使其承建单位中铁一局驻地房屋几乎全部倒塌,工程项目也出现损失。据悉,平安也承保了该高速路另外两个标段,一旦具备现场查勘条件将迅速展开理赔工作。

据四川保监局副局长唐亚山介绍,随着受灾投保单位相继恢复生产和开始重建,保险索赔及理赔事项从23日左右已进入一个小高峰。其不完全统计显示,23日,省内42家省级产、寿险公司接报案总数从上一日的3.9万件激增增至11.6万件,已赔付保险金也从上一日的2600万余元增至6200万元左右,目前报案、理赔数据还在不断增长。(据新华社电)

交易所和银行业支持赈灾情况

重庆联交所:以单位的名义,一次性向地震灾区捐赠了50万元人民币;并发动员工以个人名义,捐赠了13350元。同时,该所团支部还组织团员青年开展“为抗震救灾交纳特别团费”活动,全体团员青年积极响应。为了表示对地处灾区的兄弟产交所的深切关心,该所董事长刘秋茂还代表全所向四川省国投产权交易中心李杰总经理、成都联合产权交易所秦世旭总经理发去了慰问信,并向在震灾中不幸罹难的绵阳产交所总经理沈义华的亲属表达了哀悼和慰问。

中国银联:地震发生后,中国银联目前已累计向地震灾区捐款达到623万元。同时,中国银联将采取在受灾群众集中安置点布放取款机、向灾区人民尽快补发银联卡等五项措施,全力支持灾区改善金融服务和灾后重建工作。

农行:截至5月26日上午,中国农业银行已为帐篷生产企业集中的浙江省紧急发放救灾帐篷生产专项贷款5435万元,办理银行承兑1370万元,并为该省救灾卫生用品生产、高压输电设备企业增加授信6000万元。

上市公司捐款情况

格兰仕:目前格兰仕首批价值139万元的救灾物资已经到位,包括帐篷1300顶,拥有快速智能烹调、光波杀菌功能的中国红光波微波炉500台,拥有光波杀菌及净化空气功能的健康光波空调200台。截至5月17日,格兰仕集团已通过有关部门累计捐赠了价值1270万元的现金及物资,其中包括770万元现金和价值500万元的应急物资。

ST贤成:昨天,ST贤成召开了年度股东大会,会上新老股东提议,为四川大地震灾区捐款,得到与会人员的热烈响应,当场捐款45.5万元。董事长黄贤优个人捐款5万元,贤成集团捐款10万元。

北京城乡:地震发生当天,公司董事长周和平立即主持召开紧急会议,决议向灾区人民捐款60万元。14日下午,公司员工又向地震灾区捐款14.48万元,随后捐款持续进行,现在数额已超过80万元。

秦川发展:截至5月22日,公司与员工共向灾区捐款70.61万元。5月24日,公司通过省总工会再次向灾区追加捐款20万元,工会追加捐款2万元。截至目前,公司及员工共先后为灾区捐款92.38万元。

中国远洋:截至5月20日下午,中国远洋全系统各单位及全体员工已先后为灾区捐款折合人民币约3462万元,母公司中远集团累计捐款6291.8万元。

上海集团:今天刊登公告说,公司已向灾区捐赠11179124元。其中,公司捐赠500万元,公司员工通过公司捐赠617.9124万元。

伊力特:向地震灾区捐助100万元,公司员工捐款121642元。

健康元:已捐赠现金100万元,药品价值1538万元,公司将继续向灾区捐赠价值900万元的药品,用于防止灾区疫情的传播。此外,健康元及旗下子公司在此次抗震救灾中合计向灾区捐赠现金及药品达到约2538万元。

华纺股份:向地震灾区捐赠衣物、面料等物

资共计325.69万元。

国投中鲁:已向灾区捐款142.59万元(含员工捐款8.59万元)。

万好万家:向灾区捐赠110万元,公司及控股子公司全体员工向四川地震灾区捐款97129.8元。

长城信息:通过湖南省慈善总会向灾区同胞捐款100万元。此外,公司员工累计捐款232931元。

天科股份:向灾区捐款30万元。

湘电股份:公司及控股股东集团公司第一批累计捐款184.44万元。

葛洲坝:共募捐879.87万元,其中员工捐款687.27万元。此前,公司控股股东中国葛洲坝集团公司已向四川省人民政府捐款300万元,向东方电气集团捐款60万元,向四川省总工会捐款5.76万元。

江西水泥:公司及全体干部职工共向灾区人民捐助347.88875万元。

四川圣达:公司及子公司共向地震灾区捐赠260.04万元,其中员工个人捐款24.44万元。

思源电气:向四川地震灾区捐款现金80万元,公司员工自发捐款现金合计14.7081万元,且公司愿意无偿提供思源电气产品帮助岷江水电重建一座110千伏变电站,并先提供了一批价值465.69万元的输配电设备。

景兴纸业:向四川地震灾区捐款20万元;同时,截至2008年5月26日,共收到员工捐款139639.50元。

江南化工:向地震灾区捐款50万元,向四川省民爆破器材行业协会捐款2万元。公司全体员工也通过安徽省宁国市民政局向四川地震灾区捐款52.676万元,其中公司董事长个人捐款50万元。

启明信息:向四川地震灾区捐款20万元。此外,截至2008年5月23日,公司员工自发捐款243055.00元。启明信息合计捐款443055.00元。

相关新闻

五家单位获接受公益救济性捐赠税前扣除资格

◎本报记者 李雁争

记者昨天从上海市税务部门了解到,为支持社会公益事业,上海市国家税务局、上海市地方税务局最终赋予5家单位接受公益救济性捐赠税前扣除资格。

上海市国家税务局、上海市地方税务局日前发出《通知》称,根据《财政部、国家税务总局关于公益救济性捐赠税前扣除政策及相关管理问题的通知》的规定,经研究,同意认定上海市光彩事业促进

会、上海市儿童健康基金会、上海市慈善基金会、上海市华东师范大学教育发展基金会、上海唐君远教育基金会等5家单位,享受接受公益救济性捐赠税前扣除资格。

根据《中华人民共和国个人所得税法》及相关规定,个人和企业直接通过政府机关、非营利组织向灾区的捐赠,捐赠人应及时向扣缴单位出示政府机关、非营利组织开具的捐赠凭据,由扣缴单位在代扣代缴税款时,依法据实扣除。